

魔都的秋

一年中最美好的秋天又来了。

从古至今，秋天被无数“大家”描摹过、歌咏过，那是当时的他们眼中、心中的秋天。那么今天的、生活在都市里的你，又会如何来写秋天呢？只要你打开你的“五感”，一定能捕捉到属于魔都的秋。

来看看小记者们关于秋的练笔吧。

秋天来了

晨报小记者 刘喻（上海市洋泾菊园实验学校 五年级）

一大早醒来，妈妈就来到我房间，“宝贝，告诉你一个好消息，姑姑肚子里的宝宝出生了！”“这么快？姑姑不是春节后才在群里说她怀孕了吗？”妈妈笑道，“怀胎十月，现在已经是秋天啦！”

不再穿短袖凉鞋，晚上睡觉也不再需要开空调，冰淇淋小店也改卖别的了……对呀，现在是秋天了。

秋天是彩色的。当天气刚刚转凉，小区里的桂花就开了，白的、黄的、橙的，一边散发着清香，一边探着头告诉路过的人们：总有一款值得你停下脚步。再过些日子，银杏树像是去了一趟理发店，把满头的叶子染成了金黄色。它们随风起舞，像一把把小扇子，扇走了夏天的炎热，枫叶则在理发师那里选择了不一样的色调——橙红色，像一只只曼妙的蝴蝶，在树梢上荡着秋千。瞧，它们把秋天披在了身上。

秋天是忙碌的。趁着不热不冷，动物们撸起袖子加油干。松鼠在山林间四处穿梭，将搜寻来的松子、榛子等坚果储存在洞穴里；蚂蚁发挥着团队精神，收集着大大小小

的食物，然后运回修补好的蚁穴。瞧，它们把秋天搬到了洞里。

秋天是美味的。蔬果摊上，石榴又大又饱满，柿子红彤彤的。妈妈还买来许多雪梨，小火慢炖出清甜可口的冰糖雪梨，“润肺清燥，对身体有好处，你们姐弟仨都要多吃点。”俗话说，“秋风起，蟹脚痒”，此时的餐桌上当然少不了丰腴肥美的大闸蟹，这可是我最爱的美食。每次吃过两只后，妈妈总会提醒道：“蟹虽美味，但性寒，不能多吃哦！”瞧，我们把秋天吃进了嘴里。

这就是秋天，它没有春天的生机勃勃，没有夏天的枝繁叶茂，也没有冬天的银装素裹，但它美得绚烂、美得饱满。我爱这个季节！

记者点评：这是我看过的很多写秋天的文章中，最特别的开头，非常生活化。这个调性延续到第二段，生活的几个小变化就把季节转换交待清楚了，非常好！接着，小记者写了秋天的三个特点，语言生动有趣。值得商榷的是，忙碌的这一部分，有点脱离了城市的秋天，去到了山林里，略显不搭。

上海之秋——衡山路

晨报小记者 周允舜（上海市徐汇区逸夫小学 四年级）

在徐汇区有条美丽的街道，名为“衡山路”。衡山路的一年四季，各具风韵，但我最爱被秋风拂过的衡山路。

一走进去，光影斑驳。

道路两旁的法国梧桐树穿上金色的衣裳，像一位彬彬有礼的绅士，俯下身子，站立在道路的两旁。调皮的阳光轻轻推开马路的梧桐叶，迫不及待来看看这美丽的马路。细碎的光影照耀在路旁老洋房上，像精灵般忽闪忽闪。

再往前走，色彩斑斓。

马路两旁开了很多小店，彩色建筑各式各样。有的房子有着尖尖的顶，红色的砖墙上嵌着半圆形的窗户，十分独特，就像乐高里的房子来到了现实。墙面还布满了密

麻麻的爬山虎，从上往下看，由红到黄，由黄到绿，色彩缤纷，美不胜收。秋风一吹，梧桐树叶像一只只蝴蝶，翩翩起舞，给马路铺上了一层厚厚的金色地毯。用脚轻轻踩在上面，“沙沙”作响。我弯下身子，在地上捡起一枚梧桐叶，闻了闻，一股芬芳扑面而来。

我喜欢秋天的衡山路，喜欢它的光影和斑斓。

记者点评：如果有朋友来上海旅游，外滩、陆家嘴这些景点不用做太多推荐，但我一定会推荐他去衡山路走一走，尤其是如果秋天来。我想小记者也是如此爱着这条经常经过的马路，愿意放慢脚步去仔细观察和品味这其中的美，再用细腻的文字表达出来。

做一天“鸡爸爸”

晨报小记者 毛安羿（上海市普陀区中山北路第一小学 三年级）

今天，我有一个新身份，就是做一天“鸡爸爸”。因为班主任沈老师让我们带一枚生鸡蛋去学校，鸡蛋要放在口袋里，保护它，不要碎。

前一天晚上，我拿出水彩笔，给鸡蛋画上了美丽的彩虹“衣服”，然后，把它放在一个不会滚动、不会被磕碰的地方，才去睡觉。

第二天刚起床，我就跑去看它是不是还好好好的。出门上学时，我小心翼翼地把它装进了外套右侧口袋里，一路上，我都神经紧绷，不敢大幅度做动作，直到抵达学校、进入教室、来到座位上，它都完好无损，我才松了一口气。上课前，我把外套脱下，挂在椅子背上，然后从衣服口袋里拿出鸡蛋看了一眼，放进了裤子口袋中，尽量不乱动，希望不要碰碎。但是第二节课下课后，我忽然感觉裤子有点湿湿的，手一摸，发现鸡蛋碎了，蛋液漏了一口袋。

“保护一个脆弱的生命可真难啊！”我

很难过，我没有保护好鸡蛋，我做“鸡爸爸”失败了。如果可以再给我一次机会，我一定会更加小心地保护它。

通过这次做“鸡爸爸”的经历，我感受到了爸爸妈妈把我从一个小宝宝养大的不容易。一天到晚担心我会不会磕了、碰了、摔了、伤了，担心我会不会饿了、渴了、累了、冷了，担心我营养是不是均衡、睡觉有没有踢被子……我问妈妈，她需要我回报她什么，她说，只要我健健康康、平平安安地长大就够了。

感谢沈老师给我上了这么一堂难忘的道法课——《生命最珍贵》。感恩爸爸妈妈的爱，等我长大了，也会守护你们。

记者点评：首先这个标题就很吸引人，让人忍不住读下去。原来，以前看过的新闻这次真发生在小记者身上，看经过还真不容易。在修改过程中，小记者增加了护蛋的细节，让文章更加生动丰满。



2023-2024 年度晨报学记团 优秀记者站巡礼 上海市民办交华中学



上海市民办交华中学是2001年由大华（集团）公司举办的一所寄宿与走读兼具的民办初中。校长赵凤飞先生是上海市特级教师、上海市特级校长。

学校秉承“让每一个学生都受到最好的教育，让每一个学生都获得成功的体验”的办学理念，建立起了一支“安心从教、热心从教、舒心从教、静心从教”的高素质教师队伍，有众多的上海市著名特级教师组成的专家组，指导学校的教育教学工作。

学校在“高品质校园生活提升教育幸福感”这一办学特色指引下，立足五育融合，重视学生各方面素养的提升，构建起了有鲜明特色的多元学科融合式课程体系。其中深受学生喜爱的校本课程如社团、兴趣课、慕课、微型课、跨学科探索、微课题等均在各个领域取得了丰硕的成果。

在科创领域，学校的STEM课程、科创社、电子科技制作社、无土栽培社、地理社等特色课程，为同学们提供了大量学习和实践的平台。同时引进校外资源，开设了智能汽车、飞机制造、航天宇宙等专题学习，让众多学生的科创才能得以发挥，并在全国、全市各类科创比赛中屡获大奖。

学校有形式丰富的艺术社团，为有艺术特长的学生提供自主发展和实践的舞台。其中管乐队多次荣获市区级嘉奖，啦啦操队连续在全国锦标赛中获得冠军。

“行走的课堂”是交华著名的实践课程，学生走出校园，以实践研修、实地踏查、社会考察等方式，进一步拓宽视野、丰富认知。该课程获得了教育主管部门的多次嘉奖，如中小学暑期优秀实践活动项目、“大思政实践课程”优秀项目、“习读本”优秀主题实践活动项目等。

作为全国民办中小学协会理事单位和上海市民办协会常务理事单位，交华中学高品质的办学成果和教育质量受到教育行政部门、社会、家长的一致好评，获得了“全国民办中小学办学特色示范校”和“上海市民办中小学特色创建校”的荣誉称号，入选国家教育部落实《中小学德育工作指南》一校一方案典型案例等。

2023年12月，新闻晨报学记团交华中学记者站正式揭牌成立，现有113名小记者。过去的一年中，他们不仅活跃于交华校园，深入采访校园开放日等重要活动，更将脚步延伸至社会各个角落，积极参与各类社会实践活动——探访上海报业集团，跟随学生微课题组参访实践纪实，参与语文新闻单元采访征稿，考察陶行知纪念馆，参观敦煌巡展上海双馆，以及采风眼科医院等，多篇作品在《新闻晨报》和《晨刊》杂志上发表。

交华中学记者站荣获2023-2024年度晨报学记团优秀记者站，19位交华小记者被授予年度优秀小记者称号。



新闻晨报学记团期待您的关注和加入
更多校园内容可关注“上海招考”公众号及专栏

